

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ ПЯТНАДЦАТЫЙ.)

ЮНЯ 15. № 12. 1879 ГОДА.

С Л О В О

**при погребеніи настоятеля Спасо-каменнаго
Духова монастыря священно-архимандрита
Наанаила.**

*Худородная міра и унич-
женная избра Богъ, яко да не
похвалится всяка плоть предъ
Богомъ. (1 Кор. 1 28, 29).*

Мірская мудрость въ своихъ понятіяхъ и сужденіяхъ иногда совершенно противорѣчитъ суду и опредѣленію божественнаго разума, и потому царство міра весьма часто въ священномъ писаніи является не только противоположнымъ, но и враждебнымъ царству Божію. Что міръ считаетъ мудрымъ, великимъ, славнымъ и удивительнымъ; то не рѣдко предъ судомъ Божіимъ является неразумнымъ, ничтожнымъ и срамнымъ; напротивъ, что предъ судомъ міра показывается безмысленнымъ, немощнымъ и ничего не значущимъ, то по опредѣленію божественной премудрости является мудрымъ, сильнымъ и достохвальнымъ. Вслѣдствіе такой неодинаковой оцѣнки человѣческой жизни и достоинства людей, и является та несообразность, что первенцы міра т. е. лучшіе представители мірской мудрости, величія и счастія земнаго часто

оказываются послѣдними въ царствѣ Божіемъ, а первыми въ немъ послѣдніе въ мірѣ; *Посмотрите братія, кто вы призванные, взываль нѣкогда апостоль Павелъ къ юной церкви въ Коринѣ, избобиловавшемъ знатными людьми во всѣхъ отношеніяхъ; не много изъ васъ мудрыхъ по плоти, не много сильныхъ, не много благородныхъ. Но Богъ избралъ безумное міра, чтобы посрамить мудрыхъ, и немощное міра избралъ Богъ, чтобы посрамить сильное.*» (1 Коринѣ. 1. 26, 27).

Избранные, на которыхъ указывалъ апостоль, были люди большею частію простые, низкаго происхожденія, неученые и занимавшіеся такими работами и ремеслами, къ которымъ съ презрѣніемъ относились князья *въка сею*. И вотъ въ этой то, по мнѣнію міра, *немощи* премудрость и могущество Божественнаго промысла открыли такую силу, которая посрамила и побѣдила все величіе земное, и на вѣки явилась торжествующею и благословенною. Что было при началѣ появленія Христовой церкви, то весьма часто повторялось въ дальнѣйшей исторіи ея,—первыми и благословенными членами ея являлись не сильные человѣческою мудростію и земнымъ величіемъ, но люди простые, презрѣвшіе для Бога всѣ земные интересы и всякую человѣческую мудрость.

Такая мысль апостола, оправдываемая цѣлою исторіею церкви, сами собою возникли въ нашей памяти при твоёмъ гробѣ, *сп гребшійся еще въ жизни Христу* добрый служитель Его о. Наанаиль! Ты стяжалъ при твоей жизни добрую славу и искреннюю любовь всѣхъ знавшихъ тебя; тѣже неизмѣнныя чувства выражаетъ и теперь многочисленное собраніе при твоёмъ погребеніи. Что же это за сила, которою ты всегда привлекалъ къ себѣ множество искреннихъ почитателей, находившихъ великое духовное удовольствіе видѣть тебя и дѣлать съ тобою бесѣды? Не обинуясь можно сказать, что это была сила Божія, которую ты стяжалъ въ постоянныхъ молитвенныхъ подвигахъ, богомыслии, самоотреченіи, воздержаніи и терпѣніи; она изъ простаго, немощнаго и незнатнаго преобразовала тебя въ такого человѣка, предъ

памятію котораго не может не благоговѣть каждый, въ комъ еще живо чувство истины, добра, правды и святости. Иначе мы не знаемъ, чѣмъ объяснить это явленіе. Твое происхожденіе, выражаясь словомъ Апостола, можно назвать *худороднымъ*. Не наслѣдовавъ отъ своего рода ни знаменитаго титула, ни богатства, ты не имѣлъ возможности, а, можетъ быть, и не захотѣлъ получить мірское научное образованіе, которое нынѣ даетъ людямъ вѣсь и привилегіи въ обществѣ. Ты явился въ жизнь, такимъ образомъ, безъ всякаго права и надежды на общественное вниманіе и почтеніе. А между тѣмъ твое вліяніе и значеніе среди людей, сверхъ ожиданія, оказалось важнымъ и сильнымъ; ты безъ видимаго права и мірской силы проявлялъ такую власть на многихъ, которая дѣлала ихъ добровольными слушателями и усердными исполнителями твоихъ совѣтовъ и наставленій. И не ошибались они, когда видѣли въ тебѣ мудраго и опытнаго наставника, добраго совѣтника и благосердаго утѣшителя и успокоителя въ тяжелые и мрачные дни скорби, такъ не рѣдко посѣщающіе нашу жизнь. Они находили въ тебѣ именно то, о чѣмъ желали и искали ихъ души. Называя себя *самымъ человекомъ простымъ, неученымъ*, ты въ дѣйствительности всегда оказывался собесѣдникомъ съ умомъ сильнымъ и проницательнымъ; не обладая *многообразнымъ и страннымъ наученіемъ* (Евр. 13, 9), ты былъ прозорливъ въ выборѣ того, что особенно *нужно* знать человѣку для достиженія душевнаго мира—этого самаго твердаго основанія счастья. Но главное, что привлекало каждаго человѣка къ тебѣ—это глубокое благочестіе, искренне—усердное исполненіе обѣтовъ, данныхъ тобою Богу, всецѣлая преданность Ему, *жизнь въ Немъ* и затѣмъ радушная доброжелательность всѣмъ ближнимъ,—доброжелательность, доходившая до забвенія о своихъ личныхъ интересахъ и спокойствіи. Обрекши себя съ юности на богоугодную жертву, на непрестанное служеніе Христу, славѣ Его церкви и ближнимъ, ты являлся всегда на этомъ великомъ поприщѣ дѣятелемъ съ примѣрною ревностію. Къ этому священному и

высокому долгу направлены были всѣ твои мысли и желанія; успѣхи на этомъ поприщѣ составляли твою радость, неудачи — печаль. Отъ людей внимательныхъ къ твоей жизни не могли укрыться эти высокія добродѣтели, и они-то, внушая полное довѣріе, привлекали ихъ къ тебѣ, чтобы просить твоихъ молитвъ и благочестивыхъ наставленій. Они чувствовали и сознавали, что твои молитвы угодны Богу, что твои рѣчи носили на себѣ печать богатой духовными опытами мудрости, и были одушевлены искреннею любовію и чистосердечнымъ желаніемъ истиннаго счастія всѣмъ и каждому. Не безъ основанія говорятъ, что душа душу видитъ; этимъ преимущественно нужно объяснить ту общую преданную любовь, которую ты приобрѣлъ между знающими тебя; она была отвѣтомъ на твою любовь къ нимъ.

Но не желая нарушить обѣтовъ смиренія, данныхъ тобою, кроткій слуга Христовъ, мы не будемъ много распространяться о твоихъ добродѣтеляхъ, подвигахъ и заслугахъ для церкви Божіей и ближнихъ, о той неугасимой ревности, которую ты всегда и вездѣ являлъ къ благоустроенію и украшенію храмовъ Божіихъ, святыхъ обителей, о той милосердой, нѣжной отзывчивости на нужды бѣдныхъ, которымъ ты жертвовалъ, даже занимая деньги у другихъ, — о томъ неудержимомъ ни слабостію силъ, ни тяжкою болѣзнію усердіи къ церковному богослуженію, о той христіанской почтительности и привѣтливости, которыя утѣшали и радовали каждого при встрѣчѣ съ тобою — всѣ эти духовныя качества извѣстны знающимъ тебя въ большей степени и подробности, чѣмъ сколько можно выразить въ настоящемъ словѣ, и я опасуюсь, чтобы своимъ малознавіемъ и скудною рѣчью не умалить ихъ достоинства.

При воспоминаніи о твоей доброй жизни и дѣятельности возникаетъ въ душѣ самъ собою еще другой рядъ представленій и мыслей, могущихъ служить прямо къ нашему назиданію. Образъ твоего благочестиваго поведенія, благоговѣйнаго настроенія души и любвеобильныхъ отношеній къ ближ-

нимъ приводить намъ на память изреченіе Апостола: *благочестіе на все полезно, имѣя обѣтованіе жизни настоящей и будущей* (1 Тим. IV. 8). Эти слова Апостола, нынѣ забываемыя и потерявшія почти всякое значеніе и силу не только въ жизни, но даже въ сужденіяхъ и системѣ воспитанія, мы и желаемъ сколько нибудь выяснить и оправдать въ настоящее время, имѣя предъ собою очевидный и назидательный примѣръ въ тебѣ.

Слушатели христіане! Мы всѣ знаемъ, что о. Наеанаилъ не получилъ никакого школьнаго образованія, которымъ нынѣ такъ многіе хвалятся и высятся, и привыкли измѣрять все достоинство человѣка. Но не обладая многосложною и многостороннею мірскою мудростью, онъ былъ *мудръ на добро*, (Рим. XVI. 19) и его рѣчь, чуждая словеснаго искусства, выражала *духъ и силу* (1 Кор. 12. 4). Это была та мудрость, которую Апостоль Іаковъ, въ отличіе отъ мірской человѣческой, называетъ *чистою, мирною, скромною, послушливою, полною милосердія и добрыхъ плодовъ, безпристрастною и нелицемѣрною* (Іак. III. 17). Ею—то привлекались и усаждались разныя лица, познавшія суету земной жизни, мірскихъ удовольствій и увеселеній, и въ ней они обрѣтали душевный миръ, котораго прежде напрасно искали въ твореніяхъ мірской мудрости и въ области человѣческаго искусства.

Многіе говорятъ и убѣждаютъ, что образованіе доброй нравственности и любезнаго характера зависитъ отъ знакомства и обращенія съ лицами высшаго просвѣщеннаго общества. Но мы знаемъ, что покойный о. архимандритъ проводилъ жизнь уединенную, и никогда не сообразовался въ своемъ поведеніи съ *вѣкомъ симъ*. А между тѣмъ онъ очень хорошо зналъ и чувствовалъ: *что истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно и что составляетъ добродѣтель и похвалу.* (Филип. IV 8). Всѣ его отношенія къ другимъ и дѣла носили на себѣ печать любви, мира, долготерпѣнія, благости, кротости и воздержанія. (Гал. V: 22. 23). Они являлись истинно вѣжливыми,

привлекательными и достожелаемыми для всякаго, кто нелегкомысленно и не безразлично относится къ нравственнымъ поступкамъ, и умѣть серьезно различать достоинство человѣческихъ отношеній.

Спрашивается, какими же средствами онъ могъ образовать свой умъ и сердце и привлечь ими высокое искреннее уваженіе и нелицемѣрную любовь? Отвѣтъ на это можетъ быть только тотъ, что эти умственные и сердечныя качества онъ приобрѣлъ благочестивою жизнію, именно: *чтеніемъ слова Божія, самопознаніемъ, сердечною чистотою и молитвою.*

Въ словѣ Божіемъ сокрыты *вся сокровища премудрости и разума*, и оно даже по отзыву равнодушныхъ къ христіанству, но высоко ученыхъ людей, заключаетъ въ себѣ такое превосходное нравственное ученіе, до котораго не можетъ дойти ни одинъ человѣческій геній. А о. Наанаилъ *измлада* любилъ читать священныя писанія, которыя могутъ *умудрить во спасеніе*, потому что *все писаніе, по слову Апостола, богодухновенно и полезно для наученія, для обличенія, для исправленія, для наставленія въ праведности, да будетъ совершенъ Божій человекъ, ко всякому доброму дѣлу приоттовленъ.* (2 Тим. III. 15, 16, 17). И намъ извѣстно, что еще Давидъ воспѣвалъ блаженство человѣка «поучающагося въ законъ Господень день и ночь, уподобляя его древу, посаженному при потокахъ водъ, которое плодъ свой приносить во время и листь его не вянетъ; онъ успѣетъ во всемъ, что ни дѣлаетъ». (Псал. 1).

Уединенная жизнь о. Наанаила располагала къ самопознанію, а кто познаетъ самого себя, тотъ скоро убѣдится, что душа человѣческая представляетъ собою такое сокровище, предъ которымъ ничего не стоитъ міръ со всѣми его благами. Управляемый такимъ самопознаніемъ, человекъ возвышается надъ міромъ и, отвергая всѣ его суетныя и грѣховныя прельщенія, исключительно заботится о внутреннемъ благоустроеніи мыслей, чувствъ и чистотѣ сер-

дечной. Сердечная чистота приводитъ его къ другому нравственному совершенству—святости, а святость не только отрицаетъ все мірское и вмѣняетъ въ ничто, но и дѣлаетъ человѣка воспримчивымъ для всего небеснаго и божественнаго; онъ таинственно соединяется съ Святѣйшимъ Богомъ, и дѣлается причастникомъ небесныхъ благъ; *прильпываясь Господеви, единъ духъ есть съ Господемъ*, говоритъ Апостоль. (1 Кор. 6. 17). Такимъ образомъ, его душа, подобно чистымъ и прозрачнымъ водамъ, отражающимъ при тихомъ свѣтѣ небесныя красоты, носить на себѣ отпечатокъ божественныхъ совершенствъ. Вкусивъ сладости божественной жизни и даровъ небесныхъ, онъ теперь живетъ однимъ только желаніемъ:—отрѣшиться совершенно отъ суетнаго міра и жить съ однимъ Христомъ. *что ми есть на небеси, и отъ Тебе что восхотѣхъ на земли*, взываетъ онъ постоянно къ Богу въ чувствѣ религіозной жажды, *изчезе сердце мое и плоть моя, Боже сердца моего!... Когда прииду и явлюся лицу Божию!* (Пс. 72, 26). «Познай самого себя,—изъ чего и какимъ ты сотворишь, пишетъ святой Григорій Богословъ,» и чрезъ сіе удобно достигнешь красоты Первообраза. (Григ. Богосл. въ русск. пер. 1844 т. IV стр. 360). Кто имѣетъ правильное познаніе о самомъ себѣ, говоритъ великій любитель уединенной и созерцательной жизни святой Антоній, тотъ знаетъ также и достоинство умнаго и безсмертнаго человѣческаго духа, заключеннаго на время въ брненное тѣло, дабы въ немъ утвердить себя въ добродѣтеляхъ. Кто же знаетъ это, тотъ знаетъ, что должно любить Бога, а кто любить Бога, тотъ любить всѣхъ». (Свят. Ант. письмо 6 е). Еще большую силу въ дѣлѣ духовнаго возвышенія и совершенства великіе угодники Божіи приписываютъ молитвѣ: «что можетъ быть святѣе того, восклицаетъ святой Златоустъ, кто бесѣдуетъ съ Богомъ? что праведнѣе? что достославнѣе? что премудрѣе? Если бесѣдующіе съ мужами мудрыми отъ частаго собесѣдованія становятся подобно имъ мудрыми, то что сказать о тѣхъ, которые въ молитвѣ своей бесѣдуютъ съ Богомъ;

Какою мудростію, какою добродѣтелью, вѣдѣніемъ, добродушіемъ, цѣломудріемъ и кротостію должно исполнить ихъ молитвенное о семь ихъ къ Богу прошеніе? По истинѣ тотъ не погрѣшитъ, кто признаетъ молитву виною всякой добродѣтели и правды. (Слов. 2 о молитвѣ).

И такъ вотъ путь, на которомъ подвизался о. Наонаилъ для достиженія духовныхъ качествъ ума и сердца, вызывавшихъ глубокое уваженіе и искреннюю любовь. Этотъ путь къ духовному развитію и совершенству указанъ намъ не людьми, но самимъ Божественнымъ Учителемъ Іисусомъ Христомъ. На этомъ пути воспитались и достигли высокихъ нравственныхъ совершенствъ, удивлявшихъ цѣлмй міръ, великіе пророки, апостолы Христовы, славные святители церкви и всѣ угодники Божіи, составляющіе собою славу и украшеніе христіанства. Жизнь уединенная для самопознанія, жизнь благочестивая, молитвенная бесѣда съ Богомъ и при этомъ аскетическіе подвиги для достиженія святости сподобляютъ людей благодатнаго помазанія свыше, получивъ которое *они не требуютъ*,—по изреченію апостола, *чтобы кто училъ ихъ, потому что самое сіе помазаніе учитъ ихъ всему, и оно истинно и неложно* (1 Іоан. 11, 27). Сія-то мудрость, *сходящая свыше*, сія-то праведность и святость, вспомошествоваемая и укрѣпляемая благодатію Божіею, и возвышала людей простыхъ, неученыхъ и немощныхъ до такихъ великихъ, у которыхъ съ умиленіемъ искали и просили совѣта и помощи, въ трудныхъ обстоятельствахъ жизни, знатные и славные земли—цари и вельможи, къ которымъ, стекались огромныя массы народа для облегченія и успокоенія своихъ душъ, обремененныхъ житейскими заботами и грѣхами. Они и по смерти удостоиваются такого благоговѣйнаго почтенія и преданнѣйшей любви, вакихъ не встрѣчаетъ ни одинъ изъ знатныхъ міра при своей жизни.

Къ величайшему сожалѣнію, нынѣ этотъ путь къ духовному развитію и совершенству почти совсѣмъ забывается какъ въ общественной жизни, такъ даже и въ системахъ

воспитанія. Нынѣ преимущественно смотрятъ на одні только требованія внѣшней жизни, и ограничиваютъ свое вниманіе однимъ только тѣснымъ кругомъ необходимаго, полезнаго и только пригоднаго для чувственной матеріальной обстановки ея. Поклоняясь авторитетамъ мірской мудрости, нынѣ стараются развить всѣ способности, обогатиться всякаго рода знаніями, несоображаясь даже строго съ тѣмъ, примѣнны ли они къ дѣйствительнымъ нуждамъ жизни; только внутренняя сторона сердца—этого органа *божественнаго вѣдѣнія* и общенія съ небеснымъ міромъ—этого главнаго *исходища умственной и нравственной жизни* остается большею частію въ пренебреженіи и запустѣніи, какъ не воздѣланная пшва. Съ примѣрнымъ рвеніемъ изучаютъ біографіи разныхъ языческихъ героевъ, философовъ, литераторовъ, политиковъ, художниковъ, и другихъ *князей вѣка сего*, но почти совсѣмъ упускаютъ изъ вниманія жизнь великихъ угодниковъ Божіихъ, указующихъ намъ своими дѣлами путь не только къ истинному счастью на землѣ, но и вѣчному блаженству на небѣ. Мало этого: являются мыслители и писатели, которые прямо и открыто порицаютъ то нравственное настроеніе души, тотъ образъ жизни, какіе намъ завѣщаетъ слово Божіе, и унаслѣдованы нашею церковію отъ славныхъ праведниковъ и благочестивыхъ предковъ. По ихъ понятіямъ и ученію, человѣкъ главное свое назначеніе долженъ поставлять только въ томъ, чтобы наукою, искусствомъ и трудомъ увеличить матеріальныя средства жизни, количество ея удовольствій и наслажденій и за тѣмъ жить спокойно, весело и счастливо... По тѣснотѣ времени мы не можемъ, слуш. въ настоящія минуты долго останавливаться на этихъ мнѣніяхъ и заниматься подробно обличеніемъ ихъ лживости. Теперь довольно для насъ по этому предмету сказать только то, что такіа сужденія исходятъ отъ сторонниковъ и представителей мірской *плотской мудрости*, которая всегда была и будетъ во враждѣ съ *мудростію духовною*, христіанскою. (Гал. V. 17) Примыкая по имени и внѣшней жизни къ обществу христіанъ, такіе мыслители, въ существѣ своемъ, суть тѣже

язычники; они по гордости своего ума, огрубѣнію и дебелости своего сердца, не хотятъ знать и чувствовать благодатнаго таинства спасенія во Христѣ. При встрѣчѣ съ ними и ихъ ученіемъ, намъ весьма полезно припоминать наставленіе Ап. Павла: *не обманывайтесь: Божъ поруаемъ не бываетъ; что посяетъ человекъ, то и пожнетъ. Сяющий въ плоть свою, отъ плоти пожнетъ тлѣніе, а сяющий въ духъ, отъ духа пожнетъ жизнь вѣчную.* (Гал. VI, 7. 8).

Добрый служитель Христовъ о. Наанаиль! Ты въ земной жизни избралъ для своихъ занятій *благую часть Маріи* — сестры Лазаря, которую одобрилъ Самъ Спаситель и сказалъ: *что она неотнимется отъ нея.* Подобно этой убажжаемой сестрѣ друга Господня, ты имѣлъ постоянно священнѣйшую заботу о *единомъ на потребу*, т. е. постоянно приближаться къ Богу своими мыслями, желаніями и, поучаясь закону Божию, — подражая примѣру святыхъ и праведныхъ лицъ, прославляемыхъ церковію, дѣлать Ему всегда угодное. Живя въ этомъ мірѣ, ты жилъ не для него, но твоя жизнь была *сокрыта со Христомъ въ Бога*; для Него ты жилъ и для Него умираешь, ты *отъ всего отказался, и все почиталъ за соръ, чтобы пріобрѣсть Христа* (Филлп. III, 8). Въ утѣшеніе нашей скорби при разлукѣ съ тобою, мы дерзаемъ надѣяться, что когда *явится Христосъ — жизнь твоя, тогда и ты явишься съ Нимъ во славу.* (Кол. III. 3. 4).

Ректоръ семинаріи, протоіерей Петръ Лосевъ.

КОТОВАЛЬСКАЯ ЧАСОВНЯ,

приписная въ Великоустюжскому Успенскому собору.

Мысль о построеніи Котовальской часовни началась со времени посѣщенія г. Устюга Преосвященнымъ Иннокентіемъ въ 1841 году. Въ бытность свою на вологодской кафедрѣ, Преосвященный Иннокентій, обозрѣвая г. Устюгъ, представителю мѣстнаго духовенства и почетнымъ гражданамъ вну-

шилъ, что близъ Устюга, на мѣстѣ выпаденія каменной тучи въ 1290 году, на память настоящему и грядущему потомству, должна быть построена часовня, какъ священный памятникъ чуда, совершившагося въ Успенскомъ соборѣ во дни Праведнаго Прокопія, по молитвамъ котораго спасенъ градъ Устюгъ отъ истребленія каменной тучей, безъ нанесенія вреда и всей странѣ Устюжской. Преосвященный Иннокентій самъ инкогнито, съ П. И. Саввантовымъ, о. архимандритомъ Устюжскаго Архангельскаго монастыря Августиномъ и однимъ изъ благочинныхъ ѣздилъ на мѣсто выпаденія каменной тучи.

Въ томъ же 1841 году, при рукоположеніи протоіерея Тимофея Скворцова въ настоятеля Успенскаго собора, Преосвященный Иннокентій поручилъ ему, какъ человѣку просвѣщенному и образованному, обратить вниманіе на построеніе вышеупомянутой часовни.

Въ 1847 году, Преосвященный Иннокентій, будучи въ то время присутствующимъ въ Святѣйшемъ Синодѣ, поручилъ протоіерею Тимофею Скворцову доставить ему свѣдѣнія, сохранившіяся письменно и въ преданіи, о каменной тучѣ; описать мѣстность—гдѣ выпала туча, и доставить ему часть выпавшихъ камней съ того мѣста для химическаго изслѣдованія оныхъ. Это порученіе протоіерей Скворцовъ исполнилъ въ томъ же году, все требуемое послалъ въ С.-Петербургъ Преосвященному Иннокентію—и отъ 12 Сентября тогожь года получилъ отъ него собственноручное письмо, въ которомъ Владыка благодарилъ его за присланные камни, подтвердилъ и одобрилъ мысль о построеніи часовни, назвавъ ее истинно Христіанскою, и просилъ его: *совершить это дѣло, какъ можно прочнѣе, и пустить корни благовѣстія къ этому мѣсту во мнѣніи народномъ какъ можно глубже.*

Въ 1848 году, вслѣдствіе представленія въ Святѣйшій Синодъ Преосвященнаго Евлампія, Епископа Вологодскаго и Устюжскаго, о разрѣшеніи построенія часовни на мѣстѣ выпаденія каменной тучи близъ деревни Олбова, послѣдовалъ изъ Святѣйшаго Синода указъ отъ 16 Марта за № 1337 слѣдующаго содержанія: «Въ удовлетвореніе ходатайству и желанію гражданъ г. Устюга на строеніе предполагаемой ими каменной часовни близъ деревни Олбова, на томъ мѣстѣ, гдѣ въ 1290 году, какъ гласитъ древнее преданіе, выпала каменная туча, разрѣшить съ тѣмъ, чтобы часовня числилась приписною къ Устюжскому градскому собору, и чтобы священ-

послужители сего собора отправляли въ ней по временамъ молебныя пѣнія, по желанію усердствующихъ. Вотъ первоначальныя основанія, по которымъ приступлено было къ построенію часовни въ Котовалѣ, на мѣстѣ выпаденія каменной тучи.

Построеніе часовни.

Хотя въ указѣ Святѣйшаго Синода и прописано, что построеніе часовни разрѣшается по желанію гражданъ г. Устюга, но положительно извѣстно, что въ общественныхъ своихъ собраніяхъ тогдашніе граждане г. Устюга никогда не имѣли совѣщаній о построеніи часовни и общественныхъ приговоровъ на этотъ предметъ не составляли. По полученіи же настоятелемъ собора въ 1849 году оффиціальнаго разрѣшенія на построеніе часовни въ Котовалѣ, у соборянъ на сію постройку денежныхъ средствъ ни въ рукахъ, ни въ виду не имѣлось ни одной копѣйки.

Не смотря на такое затруднительное положеніе, настоятель собора протоіерей Т. Скворцовъ и дѣятельный его сотрудникъ протоіерей Николай Румовскій не отреклись отъ построенія часовни. Заботясь о построеніи оной, они въ 1849 году, въ бытность въ г. Устюгѣ Преосвященнаго Евлампія, испросили у него сборную книгу для добровольныхъ подаяній, по которой собрано было 754 рубля. На эту сумму въ теченіи трехъ лѣтъ соборянами заготовлено 135000 кирпича. На заготовленіе же прочихъ матеріаловъ и на производство работъ въ 1854 году, за неимѣніемъ суммы, соборяне обратились къ благотворительности жителей г. Устюга. Для большаго успѣха въ сборѣ, протоіерей Скворцовъ и Румовскій самолично чинили сборъ, и собрали 394 рубля, при чемъ главными жертвователями были: И. Я. Грибановъ 200 р., Д. В. Аленьевъ 100 р., П. М. Жилинъ 50 р. Сверхъ того протоіерей Скворцовъ—частію лично, частію письменною просьбою отъ иногородныхъ лицъ приобрѣлъ 360 рублей и нѣсколько матеріаловъ. Однакоже и сей суммы далеко не доставало на совершеніе всей работы. Соборяне поставлены были въ такое положеніе, что должны были или остановить работы до благопріятныхъ обстоятельствъ, которыхъ впрочемъ не имѣли въ виду, или прибѣгнуть къ самоотверженію. Избрали послѣднее. При содѣйствіи соборнаго старосты купческаго брата Андрея Соболева, соборяне употребили собственной суммы до 700 руб. Съ такими средствами, при помощи Божіей со-

боряне въ 1855 году всю постройку привели къ совершенному окончанію, за исключеніемъ иконостаса. По всей вѣроятности, въ это послѣднее время построены верхніе ярусы часовни, и сдѣлана къ часовнѣ пристройка въ видѣ олтаря.

На постройку иконостаса соборяне въ 1855 году, въ пріѣздъ въ г. Устюгъ Преосвященнаго Θεогноста, исходатайствовали новую сборную книгу, по которой собрано было 204 рубля, въ томъ числѣ собрано отъ гражданъ г. Устюга 81 рубль. Каковая сумма и употреблена на иконостасъ, построенный въ 1855 и 1856 годахъ, по рисунку, разсмотрѣнному и утвержденному Преосвященнымъ Θεогностомъ.

Наконецъ по окончаніи всѣхъ работъ, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства въ 11 день Сентября 1856 года освящена часовня и открыты въ ней молебствія.

Мѣстоположеніе, зданіе и принадлеж- ности часовни.

Котовальская часовня находится въ 18 верстахъ отъ г. Устюга, въ Котовальской волости, близъ деревни Олбова. Она каменная, трехъярусная: нижній ярусъ квадратный въ 4 сажени, на восточной сторонѣ квадрата сдѣлана пристройка, съ уступомъ противъ квадрата, гдѣ предположено быть олтарю; надъ квадратомъ круглый ярусъ съ 8 окнами, а на немъ еще меньшій круглый съ 8 окнами, сквозной фонарь, увѣнчанный небольшою главою и невысокимъ желѣзнымъ крестомъ. Крыша желѣзная, крашеная. Въ часовню трои входныя двери: съ сѣвера, запада и юга, съ трехступенными крыльцами подъ навѣсами на каменныхъ колоннахъ.

Иконостасъ въ часовнѣ столярный: на мѣстѣ царскихъ дверей—икона Святой Троицы, по правую сторону образа— а) Вседержителя, б) Св. Прав. Прокопія въ моленіи передъ образомъ Благовѣщенія Божіей Матери, в) Св. Стефана Епископа Пермскаго и препод. Сергія Радонежскаго; по лѣвую сторону—а) Благовѣщенія Божіей Матери, б) Св. Прав. Иоанна съ препод. Θεодосіемъ Тотемскимъ чудотворцемъ. Надъ мѣстомъ для царскихъ вратъ образъ Божіей Матери.

Въ 6 саженьяхъ на западъ отъ каменной—деревянная 6-ти гранная часовня, по преданію будто-бы построенная на томъ камнѣ, на который прав. Прокопій послѣ тучи приходилъ молиться. Камня этого въ настоящее время не существуетъ; говорятъ что изъ камня того сдѣлано нѣсколько ме-

льничныхъ жернововъ для мельницъ, которыхъ въ окрестностяхъ на рѣкѣ Стригѣ до семи, а осколки камня будтобы разпесены въ продолженіи столѣтій разными благочестивыми посѣтителями сего историческаго мѣста. Насколько это правдоподобно, теперь опредѣлить нельзя, по неимѣнію письменныхъ записей.

Въ 9 саженьяхъ на востокъ отъ часовни корпусъ каменный: въ длину $4\frac{1}{2}$ саж., въ ширину 3 саж., съ желѣзной крашеной крышей. Въ немъ: въ одной половинѣ комната чистая, для пріѣзда священнослужителей и посѣтителей; въ другой половинѣ кухня съ перегородкой — для проживающихъ.

Въ 6 саженьяхъ на югозападъ отъ каменной часовни домъ деревянный въ длину на 6, а въ ширину на 3 саженьяхъ; онъ раздѣленъ на двѣ избы, которыя построены для приходящихъ богомольцевъ, и бываютъ полны ночлежниками въ дни крестнаго хода.

На сѣверъ отъ каменнаго корпуса, въ параллель съ нимъ, деревянныя службы: сарай для дровъ и скота, три амбарчика на 4 саженьяхъ въ ширину и 7 въ длину.

Ограда деревянная рѣшетчатая, низкая. За каменнымъ корпусомъ въ огородѣ 17 небольшихъ грядъ, засаживаются картофелемъ и другими овощами.

Въ оградѣ, на подобіе искусственнаго сада, между деревьями и кустарниками проведены дорожки, усыпанныя пескомъ, и подѣланы мѣстами скамеечки деревянные и дерновые.

Крестный ходъ въ Котовальскую часовню.

25-го Іюня, въ день выпаденія каменной тучи, ежегодно бываетъ крестный ходъ изъ Успенскаго собора въ Котовальскую часовню. Съ половины 7-го часа утра начинается въ Успенскомъ соборѣ переборъ ко крестному ходу, въ 7 часовъ благовѣсть, въ половинѣ 8 го крестный ходъ выходитъ изъ собора. Соборное духовенство, при участіи городского, и при значительномъ собраніи народа провожаетъ икону Божіей Матери крестнымъ ходомъ — съ хоругвями и запрестольнымъ крестомъ, до границы города, гдѣ совершается литія. По совершеніи литіи на городской границѣ, крестный ходъ возвращается въ соборъ, а икона Божіей Матери въ сопровожденіи соборнаго священника съ двумя псаломщиками и многолюднаго собранія народа отправляется въ Котовальскую волость.

Дорогой, въ деревнѣ въ Большомъ Дворѣ, въ часовнѣ, отправляется молебеніе. На погостѣ Будринской Ильинской церкви, въ 12 верстахъ отъ города, Божія Матерь встрѣчается приходскимъ священникомъ со славой, вносится въ церковь и предъ ней отправляется молебеніе. Здѣсь бываетъ полуторачасовой отдыхъ.

Около часа пополудни крестный ходъ, съ Будрица отправляется въ Котовальскую часовню, и прибываетъ въ 3-мъ часу. По приходѣ, въ часовнѣ совершается общій молебенъ. Въ 5 часовъ начинается всенощное бдѣніе, и продолжается около двухъ часовъ. Народа бываетъ въ крестномъ ходу около шести сотъ и болѣе или менѣе, смотря по погодѣ. Послѣ всенощнаго бдѣнія городской народъ весь возвращается въ городъ.

26 Іюня, въ 10 часовъ начинается обѣдница, продолжающаяся часа полтора; послѣ обѣдницы изъ большой часовни совершается крестный ходъ вокругъ часовенной ограды, и возвращается чрезъ малую часовню. Въ этотъ день, какъ у обѣдницы, такъ и въ крестномъ ходу бываютъ болѣею частью крестьяне изъ ближайшихъ деревень. Въ часть по полудни священникъ и псаломщикъ отправляются съ иконою Божіей Матери въ Котовальскую волость по деревнямъ для молебствій.

Поученіе, сказанное въ часовнѣ, за всенощнымъ бдѣніемъ 25 Іюня, 1878 года.

Благочестивые христіане! Хотя большая часть изъ васъ и сами знаете о жизни, подвигахъ и чудесахъ угодника Божія прав. Прокопія; но какъ для знающихъ, такъ и незнающихъ, а преимущественно для неграмотныхъ и молодыхъ, я сегодня кратко повторю вамъ священное сказаніе о спасеніи града Устюга и страны Устюжской отъ каменной тучи, молитвами угодника Божія прав. Прокопія. Желаютіе выслушайте.

Въ одинъ воскресный день прав. Прокопій говорилъ народу въ храмѣ: «покайтесь, брагія, во грѣхахъ вашихъ; умилоствляйте Бога постомъ и молитвою; иначе городъ погибнетъ отъ града огненнаго.» Онъ не въ умѣ, говорили слушавшіе Прокопія. Послѣ литургіи, Прокопій сидя на паперти, плакалъ и рыдалъ, плакалъ потомъ днемъ и ночью. Прохо-

дившіе мимо его, спрашивали: что съ тобою, Прокопій? Что за скорбь у тебя?—Блаженный отвѣчалъ: «бдите и молитесь, да не внидите въ напасть» Но проповѣди его не принимали къ сердцу.—На третій день Прокопій пошелъ по городу и говорилъ со слезами: «плачьте, други, плачьте о грѣхахъ вашихъ, молитесь, чтобы избавилъ васъ Господь отъ гнѣва правды Своей, чтобы не погубилъ васъ, какъ Содомъ и Гоморру, за беззаконія ваши.» Но и теперь ожестѣвшіе во грѣхахъ не трогались и не приходили въ себя; надъ проповѣдникомъ смѣялись, какъ надъ безумнымъ, и молитвенникомъ остался одинъ Прокопій. Черезъ недѣлю послѣ первой проповѣди, въ полдень, явилось на небосклонѣ черное облако; приближаясь къ городу, оно расло болѣе и болѣе; наконецъ день превратился въ темную ночь. Молніи бѣгали огненными полосами, и страшные грохоты грома раскатывались въ воздухѣ, не прерываясь ни на минуту; отъ громовыхъ ударовъ тряслись стѣны зданій и отъ оглушительныхъ звуковъ не слышно было людскаго голоса. Тогда—то увидѣли, что городу грозитъ гибель, вспомнили о проповѣди Прокопія и бросились въ соборный храмъ Богоматери. Прокопій былъ уже здѣсь и предъ иконою Благовѣщенія молился съ горькими слезами, да будетъ Богоматерь ходатаицею за людей согрѣшившихъ. И весь народъ съ рыданіемъ молился о спасеніи отъ гнѣва Божія: вдругъ отъ иконы потекло муро и по храму разлилось благоуханіе. Въ то же время оказалась перемѣна въ воздухѣ: не стало удушливаго зноя, тучи съ громами и молніями скатились въ даль—на пустынный мѣста. Скоро узнали, что за 20 верстъ отъ Устюга, въ дебри Котловальской, пали съ градомъ раскаленные камни, поломали лѣсъ, но никто изъ людей не убитъ и даже скотъ вездѣ остался цѣлъ. Между тѣмъ изъ св. иконы истекло столько мюра, что имъ наполнили сосуды церковные; мазавшіеся муромъ получали исцѣленіе отъ разныхъ болѣзней.

Итакъ видите, бл. хр., какое преславное чудо здѣсь совершилось назадъ тому 588 лѣтъ. Градь Устюгъ, за грѣхи жителей обреченъ былъ на истребленіе, подобно Содому и Гоморрѣ; но по молитвамъ прав. Прокопія и заступленіемъ Божіей Матери, за ихъ покаяніе, помилованъ. Объ этомъ чудѣ свидѣтельствуютъ все лѣтописныя сказанія. Объ этомъ чудѣ до сихъ поръ подтверждаетъ поломанный дубравный лѣсъ, болѣе пяти столѣтій не могущій высвободиться изъ подъ грудь

камней, его поломавшихъ. Несмотря на все благоговѣніе къ этому чуду, ознаменованному спасеніемъ града и страны, долгое время не было здѣсь приличнаго памятника.

Наконецъ, черезъ 551 годъ, а именно въ 1841 году, назадъ тому 37 лѣтъ, знаменитый просвѣщеніемъ и благочестіемъ архіерей—преосвященный Иннокентій, краткое время бывшій на вологодской епархіи, въ бытность свою въ Устюгѣ, по своей внимательности, обратилъ особенное вниманіе на сіе пустынное мѣсто. Приснопамятный святитель этотъ внушилъ граждапамъ построить на семъ мѣстѣ часовню въ честь прав. Прокопія, для благоговѣйнаго воспоминанія о спасеніи града Устюга отъ каменной тучи, чтобы не забыли жители города и страны, тѣхъ губительныхъ камней, которые назадъ—тому пять съ половиной столѣтій выпали и уже заросли въ здѣшнихъ лѣсистыхъ мѣстахъ. Благочестивые изъ гражданъ, внявъ совѣту Архипастыря, содѣйствовали построенію сей часовни, и уже болѣе 20 лѣтъ, 25 Іюня—въ день выпаденія каменной тучи совершаютъ праздноство во градѣ и сюда крестный ходъ.

Для чего установленъ этотъ крестный ходъ,—всѣ ли вы, благ. христ., это хорошо понимаете?—Сегодншній крестный ходъ установленъ: а) для благоговѣйнаго воспоминанія о спасеніи града Устюга и страны устюжской отъ каменной тучи; б) для благодаренія Господу Богу, что Онъ Всевышній, послѣ каменной тучи, приведшій въ чувство устюжанъ, за грѣхи свои обрекавшихся на истребленіе, уже около 588 лѣтъ градъ Устюгъ и страну устюжскую хранить, милуетъ и спасаетъ; в) для того, чтобы и впредь Господь Богъ, молитвами угодника Божія пр. Прокопія и заступленіемъ Божіей Матери Царицы Небесной, гнѣвъ Свой за грѣхи людскіе, совершаемые во градѣ и странѣ, отводилъ на мѣста пустынные, и спасалъ градъ и страны окрестныя отъ бѣдствій.

Съ этими благоговѣйными чувствами, каждый, искренно вѣрующій, на семъ мѣстѣ, ознаменованномъ особенною милостію Божіею къ странѣ нашей, можетъ обращаться съ усердной молитвой и о своихъ собственныхъ нуждахъ, чтобы Господь Богъ молитвами пр. Прокопія и заступленіемъ Царицы Небесной, всѣмъ во всемъ помогъ и всѣхъ спасъ и помиловалъ. Вотъ для чего вы, благочестивые поклонники, собираетесь сюда въ такомъ множествѣ.

Хорошо было бы, ежели бы сія молитвенная часовня,

благочестіемъ разныхъ боголюбцевъ созданная, была обращена въ церковь — въ храмъ Божій. Тогда въ сей знаменательный для устюжской страны день могла бы здѣсь совершаться Божественная литургія, и приноситься безкровная благодарственная и умиловительная жертва за градъ и страну.

Ежели найдутся благочестивые жертвователи, и доставятъ средства, необходимо потребныя для обращенія часовни въ церковь, тогда мы, благоч. христ., можемъ питать себя надеждой, что рано ли поздно здѣсь будетъ храмъ, и ежегодно въ сей день здѣсь будетъ совершаться Божественная литургія. Аминь.

Протоіерей Арсеній Поповъ.

РАЗНЫЯ СЪДЪНІЯ.

Революція верховнаго уголовного суда по дѣлу объ Александрѣ Соловьевѣ.

1879 года мая 25-го дня, верховный уголовный судъ, выслушавъ дѣло объ отставномъ коллежскомъ секретарѣ Александрѣ Константиновѣ Соловьевѣ, обвиняемомъ въ государственныхъ преступленіяхъ и признавая его виновнымъ въ томъ, что онъ, принадлежа къ преступному сообществу, стремящемуся къ ниспроверженію путемъ насильственнаго переворота существующаго въ Россіи государственнаго и общественнаго строя, 2-го апрѣля 1879 года, въ 10-мъ часу утра, въ С.-Петербургѣ, съ намѣреніемъ заранѣе обдуманномъ, посягая на жизнь Священной Особы Государя Императора, произвелъ въ Его Императорское Величество нѣсколько выстрѣловъ изъ револьвера, опредѣливъ: подсудимаго отставнаго коллежскаго секретаря Александра Соловьева, за учиненное имъ преступленіе, на основаніи статей 241, 249, 17 п. 1 и 18 уложенія о наказаніяхъ, лишить всѣхъ правъ состоянія и подвергнуть смертной казни чрезъ повѣшеніе.

Казнь Соловьева.

1879 года, мая 28-го дня, въ десять часовъ утра, состоявшійся 25 мая 1879 года и вошедшій въ законную силу приговоръ Верховнаго уголовного суда о государственномъ

преступникъ Александръ Константиновъ Соловьевъ былъ приведенъ въ исполненіе на Смоленскомъ полѣ установленнымъ ст. 963 устава уголовного судопроизводства порядкомъ, совершеніемъ надъ преступникомъ на эшафотѣ смертной казни согласно съ постановленіемъ приговора.

Н е в р о л о г ь .

18-го минувшаго Мая скончался въ С.-Петербургѣ одинъ изъ видныхъ нѣкогда дѣятелей на поприщѣ духовной журналистики, *Викторъ Инатъевичъ Аскоценскій* редакторъ-издатель еженедѣльнаго журнала: «Домашняя Бесѣда.»

О т ь Т а м б о в с к а г о Ц е р к о в н о - И с т о р и ч е с к а г о К о м и т е т а .

Указомъ Св. Синода отъ 20 февраля сего года за № 529 Тамбовской духовной Семинаріи разрѣшено совершить 22 числа сентября сего (1879) года, по случаю имѣющаго исполниться въ этотъ день столѣтія ея существованія, юбилейное торжество.

Въ виду сего Церковно-Историческій Комитетъ, состоящій при Тамбовской духовной Семинаріи, покорнѣйше проситъ всѣхъ, получившихъ образованіе въ Тамбовской Семинаріи, а равно и служившихъ въ оной оказать свое посильное содѣйствіе Комитету сообщеніемъ матеріаловъ, относящихся къ исторіи Тамбовской духовной Семинаріи.

Статьи, письма и посылки по сообщенію свѣдѣній о Тамбовской семинаріи покорнѣйше просятъ, адресовать на имя предсѣдателя комитета.

П о г р ы ш н о с т ь .

Въ № 11 Епарх. Вѣдомостей, въ статьѣ: «*Общее восьмое юдиичное собраніе членовъ Вологодскаго Отдѣленія Православнаго Миссіонерскаго Общества*», на стран. 242 неофф. части, въ строкѣ 17-й снизу, послѣ словъ: Остатокъ этотъ: должно вставить слова: къ 1-му Января 1879 года состоялъ, 5500 рублей...

10-й ТИРАЖЪ.

Государственный Банкъ имѣеть честь довести до свѣдѣнія публики, что по произведенному въ Правленіи Банка 11-го Мая 1879 г. тиражу Государственныхъ 5% банковыхъ билетовъ третьяго выпуска 1869 года, назначены къ погашенію ниже-слѣдующіе билеты:

100 руб. дост.

1000 руб. дост.

Нум. билетовъ включительно. Нум. билетовъ включительно.

съ №	1901	по	1950	съ №	171	по	175
	6101	»	6150		231	»	235
	7001	»	7050		256	»	260
	10201	»	10250		416	»	420
	12101	»	12150		881	»	885
	13451	»	13500		1181	»	1185
	13551	»	13600		1746	»	1750
	22651	»	22700		1871	»	1875
	29501	»	29550		1966	»	1970
	34001	»	34050		2051	»	2055
	40501	»	40550		2071	»	2075
	41251	»	41300		2701	»	2705
	43251	»	43300				
	51351	»	51400				
	62901	»	62950				
	66951	»	67000				
	69401	»	69450				
	70901	»	70950				

5000 руб. дост.

500 руб. дост.

съ №	871	по	880		71
	1831	»	1840		114
	2591	»	2600		197
	2721	»	2730		202
	2901	»	2910		223
	2951	»	2960		229
	2961	»	2970		352
					360
					587
					588

По вышедшимъ въ тиражъ билетамъ капиталъ и проценты на срокъ 1 Ноября 1879 г., по положенію о сихъ билетахъ, будутъ выплачиваться съ 1 Ноября 1879 г. въ Банкѣ, Конторахъ и Отдѣленіяхъ, въ первомъ въ полной суммѣ, а въ послѣднихъ двухъ учрежденіяхъ—Конторахъ и Отдѣленіяхъ Банка, съ вычетомъ 0/о изъ капитальной суммы за переводъ денегъ. Желаящіе получить уплату по билетамъ ранѣе показаннаго выше срока, 1 Ноября, могутъ предъявлять для сего принадлежащіе имъ билеты въ Банкѣ, Конторы и Отдѣленія его и ранѣе 1 Ноября, но въ такомъ случаѣ проценты по купону на срокъ 1 Ноября 1879 г. выдаются только по день предъявленія билета къ платежу. Билеты, предъявляемые къ платежу до 1 Ноября, должны имѣть при себѣ всѣ купоны, начиная съ купона на срокъ 1 Ноября 1879 г. включительно; предъявляемые же къ платежу послѣ 1 Ноября должны имѣть всѣ купоны, начиная со срока 1 Мая 1880 г. включительно. За каждый недостающій купонъ соотвѣтствующая сумма будетъ удержана изъ капитальной по билету суммы.

ТАБЛИЦА 50/о билетовъ Государственнаго Банка 3-го выпуска, вышедшихъ въ прежніе тиражи, но не предъявленныхъ къ оплатѣ по 1 Мая 1879 года.

100 руб. дост.		Годъ тиража.		Нумера билетовъ.		Годъ тиража.			
№	702	по	748	1874	№	7151	по	7200	1876
	1353	—	1400	1871		7201	—	7250	1875
	1551	—	1600	1877		8651	—	8700	—
	1801	—	1841	1872		10251	—	10300	1873
	2001	—	2050	1878		11154	—	11200	1874
	2101	—	2150	1877		11610	—	—	1870
	3001	—	3050	—		11802	—	11849	1873
	3103	—	3150	1874		12001	—	12050	1875
	3501	—	3550	1876		12060	—	12100	1870
	4003	—	4048	1872		12402	—	12450	1872
	4315	—	4342	1871		12614	—	12650	1871
	4454	—	4482	—		13751	—	13800	1878
	6401	—	6450	1878		15301	—	15350	1876
	6601	—	6650	1877		15904	—	15950	1873
	6766	—	6774	1870		16001	—	16050	1875
	7101	—	7150	1878		16151	—	16200	1874

100 руб. дост.		Годъ тиража.		Нумера билетовъ.		Годъ тиража.	
№ 16259	по 16296	1870	№ 36301	по 36350	1878		
16501	— 16550	1877	37759	— 37800	1870		
16651	— 16700	1876	38601	— 38650	1873		
17901	— 17950	—	39101	— 39150	1878		
18002	— 18050	1873	39258	— 39300	1873		
18252	— 18300	1872	40107	— 40150	1870		
18301	— 18344	1871	40801	— 40850	1874		
19610	— 19648	1874	41172	—	1876		
19910	— 19950	1877	41551	— 41600	1877		
20701	— 20750	1871	41962	— 41984	1871		
21001	— 21050	1876	42227	— 42249	1872		
21051	— 21100	1875	43854	— 43897	1870		
21501	— 21550	1873	43901	— 43922	1873		
22451	— 22500	1877	44244	— 44246	—		
24251	— 24300	1873	44911	— 44950	1872		
25351	— 25400	1877	45106	— 45150	1875		
25851	— 25900	1878	45401	— 45450	1871		
26033	— 26035	1873	45610	— 45644	1870		
27201	— 27250	1878	46501	— 46550	1873		
27302	— 27341	1875	46565	— 46600	1872		
28001	— 28050	1876	46752	— 46796	1874		
28551	— 28598	1870	48051	— 48100	1877		
28601	— 28650	1872	48807	— 48850	1870		
29251	— 29300	1875	49953	— 50000	1874		
29351	— 29400	1874	50901	— 50947	1871		
29651	— 29700	1878	51451	— 51450	1875		
30001	— 30050	—	57016	— 57017	1875		
30201	— 30250	1874	57151	— 57200	1874		
30603	— 30698	1870	57401	— 57415	1875		
31851	— 31900	1875	57855	— 57860	1877		
32151	— 32197	1871	58603	—	1874		
32301	— 32350	1876	59501	— 59549	—		
32501	— 32546	1875	60051	— 60074	1876		
33001	— 33050	—	60201	— 60249	1872		
34251	— 34300	1872	60401	— 60450	1877		
34401	— 34450	1876	60501	— 60550	1878		
34451	— 34500	1877	60859	— 60886	1873		
35009	— 35048	1872	62001	— 62050	1876		
35551	— 35600	1877	62058	— 62095	1871		

100 руб. дост.		Годъ тиража.	Нумера билетовъ.	Годъ тиража.
№ 62201 по	62250	1872	№ 202	1877
64051 —	64100	1876	236 —	240 1878
65402 —	65418	1873	255	1873
65501 —	65550	1872	325	1874
67251 —	67300	1878	361 —	363 1876
67995 —	67999	1872	381 —	385 1875
500 руб. дост.			561 —	565 —
			648 —	650 1874
			711 —	715 1873
№ 71 по	80	1878	942 —	943 1875
147 —		1871	976 —	980 1878
331 —	340	1878	1061	1876
491 —	500	1877	1091 —	1095 1875
572		1875	1096 —	1099 1871
851 —	860	1877	1111 —	1145 1878
1037 —	1040	1871	1262 —	1265 1873
1081 —	1090	1875	1296 —	1300 1876
1101 —	1110	1878	1407	1873
1116		1872	1528	1871
1134 —	1136	—	1594	1873
1218 —	1220	—	1634	1874
1791 —	1800	1877	1641 —	1645 1870
1811 —	1820	1876	1766 —	1770 1873
1888		1875	1857	1872
1941 —	1950	1876	1896 —	1900 1875
2051 —	2052	1877	1911 —	1915 1877
2301 —	2310	1877	2044	1873
2341 —	2350	1878	2101 —	1405 1872
2571 —	2580	1877	2206 —	2210 1878
2611 —	2620	1873	2376 —	2380 —
2641 —	2650	1877	2441 —	2445 1876
2781	290	1875	2490	1877
3021 —	3030	1878	2629	—
3930		1872	2681 —	2684 1876
3961 —	3970	1878	2796 —	2800 1878
1000 рубл. дост.			2804 —	2805 1875
№ 41 по	45	1878		

5000 руб. дост.		Годъ тираж.	Нумера билетовъ.		Годъ тиража.
№	23	1876	№	288	1875
	75	—		364	1871
	198	1878		376	1878
	262	1872		396	—
	277	1876		—	—

№№ идутъ съ № по № включительно. % прекращаются съ 1 ноября и годовъ показанныхъ въ таблицѣ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я

О г л а в л е н і е

ПЯТОЙ КНИЖКИ МІРСКАГО ВѢСТНИКА

з а 1 8 7 9 г о д ъ .

Отд. I. Духовно-правственное образованіе необходимо для каждаго. Вѣрую во единого Бога—Творца небу и земли, видимымъ же всёмъ и невидимымъ. Вѣрую во единого Бога—Вседержителя. Памятникъ стариннаго Пскова. (Съ 1 рис.)

Отд. II. Указъ Правительствующему Сенату. Высочайшія повелѣнія. Можетъ-ли волостной судъ разбирать исковыя дѣла на сумму свыше 100 рублей. (Рѣшеніе волостнаго суда).

I. И въ. Отд. III. Александръ Сергѣевичъ Пушкинъ, замѣчательный русскій поэтъ и писатель. (Съ 1 рис.) I. И—въ.

Небесныя свѣтила (Съ 1 рис.) Ю. Марковъ, Неутомимый труженикъ Томасъ натуралистъ по признанію. (Составлено по Смайльсу). (Продолженіе). Томасъ Эдвардъ на старомъ пепелищѣ.—Знакомство его съ пасторомъ Смитомъ. Истребленіе хлѣбнаго жучка. Валяльнойлочное производство. (Съ 1 рис.)

Отд. IV. Кащей (Пьеса въ трехъ дѣйствіяхъ. Составлена для народнаго театра). Отд. V. Разныя извѣстія.

Въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующія рисунки:

- 1) Памятникъ Александру Сергѣевичу Пушкину
- 2) Троицкій соборъ въ г. Псковѣ
- 3) Къ статьѣ: Небесныя свѣтила. 1 рис.
- 4) Къ статьѣ. Валяльнойлочное производство. 1 рис.

Всего 4 рис.

Отъ редакціи «Церковнаго Вѣстника»

Продолжается подписка

на

ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ И ХРИСТИАН. ЧТЕНІЕ

Цѣна за 51 номеръ «Церковнаго Вѣстника» съ прибавленіями «Христіанскаго Чтенія» и съ томомъ *Толкованій на Ветхій Заветъ* (всего—больше 260 печатныхъ листовъ) — семь рублей съ пересылкою и доставкою.

Отдѣльно: Еженедѣльное изданіе, съ пересылкою и доставкою—пять рублей; «Христіанское Чтеніе», съ пересылкою и доставкою — тоже пять рублей.

Выписывающіе получаютъ всѣ номера журнала и прибавленій начиная съ перваго.

Открыта подписка на второе полугодіе — на одинъ «Церковный Вѣстникъ». Цѣна за 26 номеровъ втораго полугодія — три рубля съ пересылкою.

За 1875, 1876, 1877 и 1878 годы

существуютъ въ запасѣ полные экземпляры

«ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА»

и

«ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ».

Выписывающіе оба изданія за эти годы вмѣстѣ платятъ: за каждое годовое изданіе вмѣсто семи—3 р. и съ перес.; отдѣльно каждое—вмѣсто пяти по 3 руб. съ пересылкою.

Содержаніе:

- 1) Слово при погребеніи настоятеля Спасокаменнаго Духова монастыря священно-архимандрита Паанаила.—
2) Котовальская часовня.—3) Разныя извѣстія. 4) Таблица тиража 5) Объявленія.



Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою Юня 14 дня, 1879 г. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.
